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Aprovada na 55ª R.O. CERHI-RJ, em 19.02.2014 9 

Aos onze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e treze, no auditório do INEA, na Av. Venezuela 10 

nº 110, 6º andar, Centro, RJ, com início às 13:30h, realizou-se a 54ª Reunião Ordinária do Conselho 11 

Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ, contando com a presença dos senhores membros das 12 

entidades titulares: Rosa Maria Formiga Johnsson (INEA), Walmir Lopes Baldino (Prefeitura de São 13 

João da Barra – Substituto), João Gomes de Siqueira (UENF), José Alfredo C. Sertã (ABES-RJ), Ricardo 14 

Luís Senra (CBH LSJ), Alexandre Carlos Braga (CBH BG), Ayran Nunes da Costa (CEADE – Substituto), 15 

Osvaldo de Freitas Borges (UTE-NF), Vinícius Crespo (FECOMERCIO – Substituto), Zenilson do Amaral 16 

Coutinho (ASFLUCAN);membros das entidades suplentes: Fátima de Lourdes Casarin (SEA), Gláucia 17 

Freitas Sampaio (INEA),Carlos da Costa e Silva (PGE), Maria Inês Paes Ferreira (Prefeitura de Macaé), 18 

José Paulo Soares de Azevedo (UFRJ), Vera Lúcia Teixeira (CBH Médio Paraíba do Sul), Affonso 19 

Henrique de A. Junior (CBH Macaé e das Ostras), Maria Aparecida Pimentel (Energisa), Leopoldo 20 

Carrielo Erthal (FAERJ); convidados: William Weber (Guandu/Revista), Olivia Gilmore (Conservação 21 

Internacional), Hernan M. Pinho (SEMASP), Mario Flávio (Consórcio LSJ). Esta reunião teve a seguinte 22 

pauta:1.Aprovação da pauta; 2. Aprovação da minuta da Ata da 11ª R.E. CERHI-RJ; 3.Aprovação da 23 

minuta da Ata da 53ª R.O. CERHI-RJ;4.Aprovação Calendário CERHI-RJ 2014; 5. Minuta de Resolução 24 

CERHI-RJ que aprova recursos da compensação financeira para o Fórum Nacional de Comitês de Bacias; 25 

6. Breve balanço da Gestão das Águas em 2013; 7. Assuntos Gerais. Após verificação de quórum, o Sr. 26 

Carlos da Costa e Silva Filho deu início a reunião às 14h50min.1º item: Aprovação da pauta. O Sr. José 27 

Paulo comentou que com relação ao item 5, ficou decidido na última R.E. Conjunta CT-IL/IG, após ser 28 

sugerido por ele que o CERHI-RJ também receba recursos semelhantes ao do Fórum Estadual, para a 29 

manutenção de um site próprio. A Sra. Gláucia Sampaio informou que o novo portal do INEA, que está 30 

em fase final de construção, terá um banner do CERHI-RJ e todas as informações do Conselho estarão 31 

disponíveis. A Sra. Rosa Formiga explicou que a atual estrutura da Digat e da Geagua, não tem 32 

condições para criar e manter um site, e propôs que haja uma discussão no Conselho se há realmente 33 

a necessidade de um site próprio ou se o Portal INEA já é suficiente. Se a decisão for afirmativa, a 34 

solicitação será encaminhada às CTs, para que estas examinem o quanto isto irá custar, com um plano 35 

de trabalho, e posteriormente poderá voltar ao Conselho. A pauta foi aprovada por 36 



 

 

unanimidade.2ºitem: Aprovação da minuta da Ata da 11ª R.E. CERHI-RJ. A ata foi aprovada por 37 

unanimidade.3º item: Aprovação da minuta da Ata da 53ª R.O. CERHI-RJ. A ata foi aprovada por 38 

unanimidade.4º item: Aprovação Calendário CERHI-RJ 2014. A Sra. Gláucia Sampaio informou que por 39 

conta dos feriados de 2014, não foi possível organizar o calendário das reuniões nos dias da semana de 40 

costume, como por exemplo, as plenárias do CERHI-RJ acontecerem em toda última 4ª feira do mês 41 

par, e assim também aconteceu nas reuniões das CTs, conforme calendário anexo. A Sra. Rosa Formiga 42 

informou que, provavelmente, haverá necessidade de ter uma reunião extraordinária do CERHI-RJ em 43 

janeiro, para aprovação das Águas da Baía de Guanabara (ABG) como delegatária do CBH BG. O Sr. 44 

José Paulo deu ideia de realizar algumas reuniões por teleconferência, a Sra. Rosa Formiga falou que, 45 

acha muito interessante, porém o Inea não possui os equipamentos necessários. Dando continuidade, 46 

a Sra. Maria Inês informou que o Instituto Federal Fluminense possui esses equipamentos instalados 47 

em várias regiões, e que se o INEA precisar obter maiores informações, o Instituto está à disposição 48 

para ajudar. O Sr. Leopoldo Erthal informou que já participou de uma reunião com a Cepea, utilizando 49 

um programa gratuito, com ótima qualidade, por teleconferência. Falou que irá pesquisar sobre o 50 

programa e repassar ao Conselho. A Sra. Rosa Formiga solicitou que as CTs pesquisem sobre o assunto. 51 

O Sr. José Paulo solicitou que evitassem a marcação de reuniões relacionadas ao Conselho na mesma 52 

data, e a Sra. Rosa Formiga informou que isso é evitado ao máximo, mas que neste ano ocorreu uma 53 

única vez, devido a realização de vários eventos. Em seguida, o calendário foi aprovado por 54 

unanimidade. 5º item: Minuta de Resolução CERHI-RJ que aprova recursos da compensação 55 

financeira para o Fórum Nacional de Comitês de Bacias. A Srta. Lívia Soalheiro informou que o 56 

programado era passar a resolução antes pelas CTs/CERHI-RJ, na parte da manhã da presente data, 57 

porém não houve quórum. Explicou que como o CERHI-RJ é soberano, a resolução poderia ser 58 

discutida diretamente na reunião Plenária. A ideia era trazer um Plano de Investimento demonstrando 59 

onde cada recurso seria alocado. O Sr. Affonso Albuquerque comunicou que está previsto abrir no 60 

Encontro Nacional um espaço para exposição de tecnologias. O Sr. José Paulo comentou que seria 61 

importante que o Fórum fosse permanente, para poderem trocar experiências, e o Sr. Affonso 62 

Albuquerque informou que é exatamente o que desejam. Informou também, que uma das decisões do 63 

Encontro Estadual é começar uma discussão sobre a gestão costeira. O Sr. Mário Flávio inteirou a 64 

todos que o prefeito de Búzios se comprometeu a fazer o próximo Encontro Estadual na região. A Sra. 65 

Gláucia Sampaio informou que a proposta é que no último dia do evento uma das RHs se voluntarie 66 

para ser a sede do próximo ECOB. A Sra. Rosa Formiga comentou que ficou muito orgulhosa e feliz pela 67 

ascensão do Sr. Affonso de Albuquerque como coordenador do Fórum Nacional. A Sra. Vera Lucia 68 

informou que foi criado o Fórum de Comitês Interestaduais e que haverá reunião dia 12/02/2014 em 69 

Ribeirão Preto. Comunicou, ainda, as datas dos eventos marcados para 2014: 13 e 14/02/2014 70 

(reuniões do Colegiado), 15 e 16/05/14 (reuniões do Colegiado, em Manaus), 12 e 13/08/2014 71 

(reuniões do Colegiado, na cidade do Rio de Janeiro), 14 e 15/08/2014 (Fórum Nacional, em Búzios), 72 



 

 

22 a 28/11/2014 (XVI ENCOB, em Maceió). O Sr. Affonso Albuquerque, então, finalizou a apresentação 73 

da resolução, e após alteração nos Art. 1º e 2º, foi aprovada por unanimidade. 6º item: Breve balanço 74 

da Gestão das Águas em 2013.A Sra. Rosa Formiga explicou que optou por realizar uma apresentação 75 

global e mais aprofundada sobre o balanço, não só do Sistema de Gestão, mas também das atividades 76 

realizadas em 2013, como o pacto de saneamento, lixão Zero, Rio + Limpo, atividades de drenagem, 77 

projeto Iguaçu, etc, mas que tendo em vista o quórum esvaziado, achou melhor deixar esta 78 

apresentação para a primeira reunião ordinária de 2014, pois assim fechará o ano de 2013. De 79 

qualquer maneira, ela pontuou algumas questões ocorridas em 2013 que ela considera muito 80 

importante, como: 1) Plano Estadual de Recursos Hídricos, que está sendo uma ocasião para conhecer 81 

melhor os problemas e a situação do ERJ. Informou que o INEA inovou, na medida do possível, ao 82 

construir um programa de ações, através de uma forma minimamente participativa através de duas 83 

Oficinas, e será feito o possível, em 2014 para que o Plano seja colocado em prática; 2)  A projeção do 84 

ERJ no Encontro Nacional de Comitês de Bacia foi um ponto forte; 3) A assinatura do Contrato de 85 

Gestão no Pacto Nacional das Águas, PROGESTÃO, com a ANA-INEA-CERHI-RJ, que será assinado ainda 86 

este ano, onde receberemos o equivalente a R$ 750.000,00 (setecentos e cinquenta mil reais) 87 

referente a 2013 e o mesmo valor em 2014 para utilizarmos em ações voltadas aos Recursos Hídricos. 88 

Completou falando que foi um momento muito importante para todos, pois foi uma aproximação com 89 

metas/objetivos/parceria com a ANA e com os outros Estados, bem como uma forma de nos obrigar a 90 

nos enxergarmos de uma forma mais completa, holística e sistêmica dos nossos pontos fortes e fracos, 91 

sendo um bom esforço de metodologia e transparência, e isso tem que ser feito no âmbito no CERHI-92 

RJ; e 4) Transposição das águas da cabeceira do rio Paraíba do Sul para São Paulo, discussão realizada 93 

na reunião do CEIVAP/SERPASUL, nos dias 27 e 28/11/2013, bastante preocupante porque era uma 94 

opção de uma série de alternativas de estudos do Estado de SP e para nossa surpresa, a ANA, ao 95 

publicar uma reserva de disponibilidade hídrica para a usina hidrelétrica do rio Paraíba do Sul, colocou 96 

8,22m3/s para SP, para uma eventual transposição. A Sra. Rosa Formiga informou que não é uma 97 

reserva de água para São Paulo, mas sim uma sinalização da ANA que concorda e que já reserva água 98 

para o referido Estado. A Sra. Rosa Formiga agradeceu e parabenizou a Sra. Maria Aparecida que 99 

organizou o SERPASUL, e comentou que a discussão que ocorreu no seminário foi muito rica. Foi 100 

possível trazer o Estado de São Paulo, que apresentou seu estudo; onde o RJ se posicionou; onde o 101 

Plano de Bacia do rio Paraíba do Sul, contratado pelo CEIVAP, avançou bastante, e ainda, foi mostrado 102 

claramente que hoje, nas condições de Santa Cecília, onde ocorre a transposição, mesmo com limites 103 

mínimos e em situações de escassez, não estão mais sendo respeitados, e isso deixa a todos muito 104 

preocupados. A Sra. Rosa Formiga informou que a Presidente do Inea, Sra. Marilene Ramos, e o 105 

Secretário do Ambiente, Sr. Carlos Minc, enviaram um ofício para São Paulo, com cópia para a ANA e 106 

para outras autoridades, manifestando a preocupação desse estudo e solicitando maior discussão. A 107 

posição do Estado de São Paulo, no SERPASUL, foi que a discussão técnica está encerrada, apenas está 108 



 

 

disponível para discussão política, porém o Estado do Rio de Janeiro ainda tem questionamentos 109 

técnicos, e precisa se posicionar. O Sr. João Gomes comentou que os membros do CBH BPS são 110 

diretamente impactados pela situação, e que já manifestaram essa preocupação diversas vezes no 111 

CERHI-RJ. Destacou, ainda, que a apresentação da COINFO sobre as partes técnicas foi bem clara e que 112 

não podem abrir mão dos 71m³, pois com esse nível já não existe água suficiente para ser aproveitada, 113 

e muito menos para o desenvolvimento econômico. O Sr. José Paulo comentou que existe um Decreto 114 

que institui esse valor. O Sr. Carlos da Costa falou que, para saber se o decreto poderia ser modificado 115 

ou não, deve-se saber qual é a entidade responsável atualmente. A Sra. Maria Aparecida falou que 116 

após o decreto foi criada a lei nº 9.984/2000 (Art. 4º, XII, § 3º), que deu competência à ANA, em 117 

conjunto com o Operador Nacional do Sistema Elétrico (ONS), para definir e fiscalizar as condições de 118 

operação de reservatórios por agentes públicos e privados, visando garantir o uso múltiplo dos 119 

recursos hídricos, conforme estabelecido nos planos de recursos hídricos das respectivas bacias 120 

hidrográficas do país. Também informou, como coordenadora do SERPASUL, que foi criado o GT para 121 

discutir novamente sobre as questões técnicas do projeto Macrometrópole e, após o GT, irão 122 

encaminhar formalmente as informações. Comentou ainda, que está aguardando o Conselho Nacional 123 

de Recursos Hídricos manifestar interesse em participar. Informou que existem críticas aos produtos 124 

do Plano de Bacias do Médio Paraíba do Sul, mas que devem ter cuidado no questionando do Plano, 125 

pois acha que ter crítica a um produto não inviabiliza o Plano como um todo. Falou, ainda, que se 126 

desacreditarem no Plano de Bacias do Ceivap, estarão desacreditando em todas as informações da 127 

COHIDRO, que na verdade realizou um ótimo estudo, incluindo dados que ninguém havia levantado. 128 

Comunicou a todos que a apresentação será disponibilizada durante a semana e que mandará a página 129 

do SERPASUL para os membros do Conselho. A Sra. Vera Lúcia falou que em 2014 será criado o Fórum 130 

do Paraíba do Sul. Em relação à ação ambiental no Ministério Público Federal, feita pela Comissão 131 

Ambiental Sul, informou que provavelmente será realizada uma audiência pública, mas que precisa ser 132 

pautada, com assuntos como transposições, ponto de controle, zoneamento ecológico etc, mas 133 

aceitam propostas. A Sra. Rosa Formiga falou que o melhor encaminhamento do Estado do Rio de 134 

Janeiro é a definição de pontos de controle e condições de entrega em quantidade e qualidade. O Sr. 135 

Carlos da Costa concluiu informando que este Conselho Estadual deve encaminhar ao Conselho 136 

Nacional para que possam reforçar a suposição perante os órgãos federais e perante o estado de São 137 

Paulo. 7º item: Assuntos Gerais. A Sra. Rosa Formiga falou da necessidade de criar um decreto 138 

reafirmando a Resolução CERHI-RJ nº 107, que redefiniu as RHs e, ao mesmo tempo, fazendo a 139 

quantificação dos nomes dos CBHs. A minuta de decreto ainda não foi encaminhada, pois ainda está 140 

esperando que os Comitês informem, o quanto antes, se seus nomes sofrerão alteração ou não. Se 141 

permanecer a ausência de resposta, será entendido como desejo em não modificar o nome. A Sra. 142 

Fátima Casarin deu os informes sobre o GT PSA, realizado no dia 29/11/2013.Informou que foi muito 143 

produtivo e a estratégia apresentada seria que o INEA entregaria ao Conselho uma minuta para ser 144 



 

 

avaliada, e que também será enviada por e-mail junto com a convocação do próximo GT, agendado 145 

para o dia 17/12/2013.Comunicou, ainda, que no dia 12/12/2013, no CT CEIVAP, será criado o GT PSA 146 

CEIVAP. A Sra. Vera Lúcia disse que na reunião do CBH MPS, realizada dia 03/12/2012, foi aberto um 147 

edital de chamamento para fazer o cadastramento de pessoas com imóveis em região de APP, para 148 

que façam o cadastramento desses imóveis, que serão passados ao Ministério Público, para que firmas 149 

possam compra-los. O Sr. Affonso Albuquerque convidou a todos para participarem da comemoração 150 

do CBH Macaé, dia 13/12/2013, na Reserva Biológica União, onde também irão entregar o Plano 151 

Estadual à sociedade. A Sra. Rosa Formiga disse que distribuiu formulários com um questionário aos 152 

membros, com o objetivo de tornar as reuniões mais positivas. Também será enviada por e-mail. 153 

Desejou um bom final de ano a todos e que o próximo ano seja ainda mais produtivo e proativo. E 154 

nada mais havendo a tratar, o Presidente do CERHI, o Sr. Carlos da Costa e Silva Filho agradeceu a 155 

presença de todos e declarou encerrada a 54ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Recursos 156 

Hídricos, às16h30min. 157 

                                                                               158 

Carlos Costa e Silva Filho Rosa Maria Formiga Johnsson 
      Presidente CERHI-RJ 
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